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This article presents the problem of preschool children`s training in learning English and especially the speech 

activity development. Specific constraints and prerequisites for foreign language preschoolers`s successful mastery are 

cherecterized. 
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УДК 373.5.091.26:91                                                                                Л.М. ЯСНОГУРСЬКА, Н.М. СИДОРЧУК  

 

ГЕОГРАФІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ОДНА  ІЗ СКЛАДОВИХ  ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Анотація. У статті розкривається значення географічної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів як складової професійної підготовки. Розглянуто основні напрямки роботи вчителя 

початкових класів  з реалізації ідей компетентнісного підходу до навчання.   

Ключові слова: освітня компетенція, компетентність, майбутній вчитель початкових класів, 

географічна компетентність, навчальні уміння. 

Постановка проблеми.  Опанування майбутніми вчителями початкових класів дисциплін природничо-

наукової підготовки спрямоване на формування у них не лише природознавчої компетентністі, а й географічної, 

яку ми розглядаємо як складову професійної компетентності. Під географічною компетентністю вчителя 

початкових класів розуміємо інтегровану якість особистості, яка проявляється у здатності здійснювати 

діяльність, основану на знаннях, уміннях, навичках, цінностях і досвіді, яких набули майбутні фахівці в процесі 

навчання природничим дисциплінам, особистісному ставленні до діяльності і предмету діяльності.  Сучасний 

підхід до професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів полягає у тому, щоб сприяти 

формуванню компетентної та творчої особистості на основі засвоєння студентами необхідного обсягу 

теоретичних природничо-наукових знань (астрономічних, географічних, ботанічних, зоологічних, екологічних, 

анатомічних, фізіологічних, гігієнічних) та оволодіння практичними вміннями і навичками, які необхідні 

майбутньому фахівцю для викладання курсу «Природознавство» в початкових класах, здійснення екологічного 

виховання молодших школярів, для збереження здоров’я та підтримання їх високої працездатності, розуміння 

особливостей психології дитини, розвитку її здібностей та якостей, здійснення особистісно-орієнтованого 

навчання і виховання молоді. 

Аналіз досліджень проблеми. Компетентнісний підхід активно досліджується у вітчизняному та 

зарубіжному науково-педагогічному просторі. Загальні теоретичні положення щодо реалізації цього підходу в 

освіті розглядаються в роботах Н. Бібік, О. Пометун, О.  Савченко. Окремі питання методики формування 

предметних компетенцій учнів вивчаються у працях О. Кучер, І. Родигіної, Г. Фреймана, С. Шишова. Питання 

змісту та організації шкільної географічної освіти на основі компетентнісного підходу, формування 

географічних компетенцій учнів досліджують О. Топузов, Т. Гільберг, Т. Назаренко.  

Виклад основного матеріалу.  Сьогодні компетентнісна професійна освіта зорієнтована на досягнення 

особистістю конкретних навчальних результатів: знань, умінь, навичок, формування ставлень, набуття 

індивідуального досвіду, інтеграція яких дозволяє розв’язувати завдання певного класу, бути готовим діяти у 

визначених вимогами професії ситуаціях.  

У педагогічному словнику поняття компетентності визначається як: «знання, уміння, навички та досвід, 

які формують професійні властивості фахівця на рівні достатньому для якісного виконання ним своїх 

професійних функцій» [5]. 

У Словнику іншомовних слів термін «компетентність» тлумачиться як: 1) авторитетність, обізнаність; 

2) володіння компетенцією. Поняття «компетенція» пояснюється як коло повноважень якогось органу чи 

посадової особи; проблема, про яку в кого-небудь багато інформації, що дає йому змогу фахово її вирішити [2].  

Відповідно до досліджень відомого британського психолога Джона Равена, компетентність 

характеризується єдністю когнітивного, емоційного й вольового аспектів діяльності, що спрямована на 

реалізацію ціннісних установок суб’єкта. Так, у 1984 р. дослідник сформулював розгорнуте визначення терміна, 

за яким компетентність складається з низки незалежних самостійних компонентів, причому частина складових 

стосуються когнітивного аспекту, інші ж – емоційного. На його думку, складники компетентності є 
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взаємозамінними, оскільки становлять собою структурні частини ефективної поведінки. Зазначимо також, що 

автор розглядав компетентності як мотивовані здібності. У зв’язку з цим Дж. Равен виокремив 37 їхніх 

різновидів. Вважаємо за доцільне навести лише ті з них, які певною мірою можуть стосуватися географічної 

компетентності вчителя початкових класів: 1) тенденція до чіткого розуміння цінностей і установок щодо 

конкретно поставленої мети; 2) тенденція контролювати власну фахову діяльність; 3) здатність застосовувати 

емоції до професійної діяльності; 4) готовність і здатність до самоосвіти; 5) пошук і використання зворотного 

зв’язку; 6) упевненість у собі; 7) самоконтроль; 8) здатність швидко адаптуватися; 9) схильність до роздумів 

про майбутнє: звичка абстрагувати; 10) увага до проблем, пов’язаних із досягненням визначеної мети; 11) 

самостійність мислення, оригінальність; 12) готовність до вирішення складних, дискусійних і полемічних 

питань; 13) здатність критично мислити; 14) готовність використовувати нові ідеї й інновації для досягнення 

мети; 15) здатність обирати оптимальні рішення, покладатися на суб’єктивні оцінки і ризикувати. Як бачимо, у 

запропонованих різновидах компетентності автор використав лексеми «готовність», «здібність», зафіксував 

такі психологічні якості, як відповідальність, упевненість, що з кінця ХХ ст. перебувають у центрі уваги 

науковців, котрі вивчають сутність компетентнісного підходу [7]. 

Як зазначає О. Савченко, компетентнісна освіта більше зорієнтована на практичні результати, ніж на 

фундаментальність і обсяг здобутих знань (увага із що вивчати переноситься на те як діяти). Особистісні 

досягнення є принципово важливими для життя в умовах швидких змін, впровадження нових технологій, 

утвердженні нових взаємовідносин освіти з ринком праці. Важливо підкреслити, що результативність освіти 

розглядається у зіставленні навчальних цілей, ефективності освітніх систем і вхідних ресурсів. У контексті 

цього змінюється місія університетів [8].  

Л. Коваль у своїх наукових дослідженнях наголошує на тому, що упровадження компетентнісного 

підходу скеровує управління навчально-пізнавальним процесом на співпрацю зі студентами, діалогічне 

навчання й самовдосконалення тих, хто вчить, і тих, хто навчається [7]. Вирішальним чинником становлення 

майбутнього фахівця виступає «синтез когнітивного, предметно-практичного й особистісного досвіду, а вся 

система навчання й виховання повинна допомогти виявити, розвинути в собі те, що органічно притаманне 

особистості». Крім того, реалізація зазначеного підходу в змісті професійної освіти дозволяє випускнику 

сформувати здібності, які сприяють його інтегруванню в широкий світовий соціокультурний простір. Як 

зауважує Н. Бібік, до таких слід віднести: усвідомлення багатозначності позицій і поглядів на те чи інше явище; 

урахування плюсів і мінусів щодо будь-якої діяльності; установка на співробітництво та діалог; уміння 

користуватися інформацією; навчання співробітництва й діалогу на рівні взаємодії окремих людей, носіїв 

різних поглядів і культур. 

 Отже, підготовка майбутнього вчителя відповідно до компетентнісного підходу дозволяє йому в 

подальшій професійній діяльності цілеспрямовано формувати в молодших школярів міжпредметні та 

предметні, а саме природознавчі та географічні навчальні компетентності, що зазначаються в Державному 

стандарті загальної початкової освіти, а отже, стати конкурентоздатним фахівцем.  

Саме поняття «компетентність» сучасні науковці розуміють як: – задану соціальну вимогу (норму) до 

освітньої підготовки фахівця, необхідну для його якісної продуктивної діяльності у відповідній сфері; – 

спеціальну здатність, необхідну для виконання конкретної дії в конкретній сфері, що включає вузькоспеціальні 

знання, навички, способи мислення і розуміння відповідальності за свої дії. 

На думку О. Савченко, компетентність – це інтегральна особливість особистості, що проявляється в 

загальній здатності та готовності її діяти, основаної на знаннях і досвіді, які набуті в процесі навчання та 

соціалізації й орієнтовані на самостійну й успішну участь у діяльності [8].  

За визначенням А. Маркової, компетентність – це індивідуальна характеристика ступеня відповідності 

вимогам професії, психічний стан, що дозволяє діяти самостійно й відповідально, володіння людиною 

здатністю й умінням виконувати певні трудові функції. 

 Беручи до уваги, що компетенції – це деякі внутрішні потенційні приховані психологічні утворення: 

знання, уявлення, програми (алгоритми) дій, системи цінностей і відносин, які за певних умов перетворюються 

в готовність виконувати певну діяльність, треба створювати умови для практичних дій суб’єктів навчання 

(середовище), під час яких основні їхні ключові компетенції мали б можливість формуватися і проявлятися [9].  

Географічна  компетентність майбутнього вчителя початкових класів являє собою освоєний у процесі 

ознайомлення з довкіллям досвід діяльності (комплекс компетенцій), що формується на основі сукупності 

уявлень, знань, умінь, ставлень та оцінних суджень до предметів та явищ природного оточення. Концепція 

сучасного природознавства проголошує основні пріоритети взаємодії людини і природи у розумінні єдності, що 

ґрунтується на ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності, формуванні науково-природничої 

картини світу, що базується на універсальних законах, формуванні певного типу світогляду, що визначає місце 

і діяльність людини у природі.  

Педагогічна готовність студентів до інноваційної діяльності з учнями з проблем природознавчої освіти 

повинна забезпечуватися особистісним і професійним вдосконаленням готовності майбутнього вчителя 

початкової школи до природознавчої освіти учнів; роботою зі своїм внутрішнім «Я»; бажанням удосконалення 

своїх знань про світ та безпосередньо світ природи; вдосконаленням системи освіти, середовища, де 

відбувається творча взаємодія і розбудова особистостей педагога та учнів початкової школи.  

Підсумуємо зазначене, визначивши відповідні вміння, якими має опанувати майбутній вчитель у 
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процесі навчання у вищій школі. 

 Прогностичні: визначати мету та завдання географічного виховання, виділяти в певній частині (тема, 

розділ, клас, курс) змісту природознавства елементи географічних знань, якими оволодівають молодші школярі; 

ефективно управляти об’єктивно зумовленим процесом їх формування в реальних педагогічних умовах; знати 

основні напрями удосконалення природничої освіти в початкових класах. 

 Методичні: обґрунтовувати застосування методів навчання відповідно до завдань природничої освіти, 

визначати макроструктуру уроку в конкретних педагогічних ситуаціях, його тип; розробляти методику 

організації і проведення уроків природознавства всіх типів; писати детальні конспекти; аналізувати зміст 

підручників і навчальних посібників; обґрунтовувати ефективність вибору засобів наочності відповідно до 

дидактичної мети; застосувати вибрані засоби наочності у процесі навчання природознавства; виготовляти 

засоби наочності; визначати географічну компетентність молодших школярів.  

Навчальні: використовувати технологічні знання в процесі формування географічної культури; 

використовувати можливості географічного майданчика, навчально-дослідної ділянки в системі формування 

географічної культури. 

 Виховні: володіти вміннями, необхідними для самоаналізу, розвитку своїх творчих можливостей та 

підвищення кваліфікації, володіти техніками здоров’язбереження та оптимально реалізовувати їх на уроках 

природознавства.  

Науково-методичні: володіти можливостями використання інноваційних технологій та основами 

проектної діяльності в процесі вивчення природознавства з метою формування географічної культури 

молодших школярів.  

Аналіз освітньо-кваліфікаційних характеристик майбутніх вчителів дозволив нам констатувати, що до 

них висуваються такі основні вимоги: володіння культурою мислення, знання загальних законів мислення, 

здатність у письмовій та усній формі логічно оформити результати мислення; вміння на науковій основі 

організувати свою діяльність, володіння методами пошуку, збереження та обробки інформації, у тому числі й 

комп’ютерними, що застосовуються у сфері їхньої професійної діяльності; вміння набувати нових знань, 

використовуючи сучасні інформаційні освітні технології; розуміння сутності та соціальної значущості своєї 

майбутньої професії, основних проблем дисциплін, що визначають конкретну сферу їхньої діяльності, бачення 

їх взаємозв’язку у цілісній системі знань; здатність поставити мету та сформулювати завдання, що пов’язані з 

реалізацією  професійних функцій; знання основ педагогічної діяльності; методичних та нормативних 

матеріалів у природничій галузі знань; обізнаність із сучасними досягненнями у природничій галузі знань; 

методична та психологічна готовність до зміни виду та характеру своєї професійної діяльності. 

  Висновки. Таким чином, географічну  компетентність майбутніх вчителів початкових класів ми 

розглядаємо як здатність учителя самостійно здобувати та поглиблювати знання з різноманітних галузей 

природничих наук (основні закони, теорії, актуальні проблеми сучасного природознавства), досконало володіти 

комплексом сучасних інформаційно-комунікативних технологій та засобів навчання, уміти застосувати здобуті 

знання, уміння й навички для самовдосконалення та власного професійно-педагогічного зростання.   

Зауважимо, що вказаний перелік знань, умінь, навичок і компетентностей не можна вважати достатньо 

повним чи точним, перш за все тому, що цей перелік не достатньо повно враховує специфіку природознавчої 

науки.   

Таким чином, здійснюючи структурування професійної компетентності вчителів, слід пам’ятати, що 

компетентність, навіть у найширшому її розумінні, є особистісним утворенням. Це зумовлює при виокремленні 

її компонентів (сфер, складових, елементів) обов’язкову орієнтацію на структуру особистості, що включає в 

себе мотиваційну, когнітивну та діяльнісну сфери. Сформованість окремих показників чи властивостей цих 

сфер буде свідчити про сформованість географічної компетентності вчителя початкових класів. Саме в цьому 

напрямі ми і плануємо подальшу нашу роботу. 
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The article reveals the importance of the geographical competence of future primary school teachers as a 

component of vocational training. The basic directions of work of the elementary school teacher on realization of ideas 

of the competence approach to studying are considered.  

Key words: educational competence, competence, future elementary school teacher, geographical competence, 

educational skills 
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ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У НАВЧАННІ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

У ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті визначено потенційні можливості використання мультимедійних технологій у формуванні 

навчально-пізнавальної активності дошкільників. Автор доводить, що мультимедійні технології забезпечують 

комплексний підхід до процесу навчання іноземній мови в дошкільних установах.  

Ключові слова: мультимедіа, мультимедійні технології, мультимедійні ресурси, інтерактивність, 

діти дошкільного віку. 

 

Постановка та обґрунтування актуальності проблеми.  У сучасному українському суспільстві з 

кожним роком зростає розуміння необхідності високого рівня володіння іноземними мовами, зокрема 

англійською. Це, безумовно, актуалізує потребу вивчення іноземних мов. Що повною мірою стосується і 

дошкільного віку. Діяльність дошкільних навчальних закладів здійснюється відповідно до вимог Законів 

України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства» та інших нормативно-правових актів. 

Освітня лінія «Іноземна мова» входить до варіативної частини Базового компоненту дошкільної освіти в 

Україні. Зазначимо, що іноземна мова в освіті дошкільників розглядається як засіб гармонійного розвитку, 

всебічного виховання, особистісного становлення і соціалізації дитини дошкільного віку.  

Одним із способів розвитку пізнавальної активності дошкільників у вивченні іноземної (англійської) 

мови є використання мультимедійних технологій, які дають змогу підвищити активність і привернути увагу 

маленьких учнів до навчання. Використання мультимедійних технологій на уроках англійської мови у 

дошкільних навчальних закладах сприяє формуванню навичок і вмінь іншомовної комунікації, створенню 

атмосфери співробітництва і взаємодії на заняттях. Використання мультимедійних ресурсів дозволяє учителю 

створити умови для цікавого і ненав’язливого навчання дітей англійській мові. 

Аналіз останнях досліджень і публікацій. Дослідження проблеми навчання іноземній мові, зокрема 

англійській, дітей дошкільного віку ведеться багатьма науковцями і розкриває різні її аспекти. У вітчизняній і 

зарубіжній теорії і практиці добре відомі роботи М. Біболетової, Н.Бобровської, Н. Бонк, Т.Жирової, 

І.Кошманової, І. Рахманова, В. Федієнко, І. Шишкової та ін. Сьогодні широко досліджуються проблемам 

впровадження й ефективного застосування мультимедійних технологій в освіті, зокрема у своїх дослідженнях 

ці питання розглядали В. Агеєв, В. Безпалько, Б. Гершунський, А. Єршов, П.Жданович, Г.Кєдрович, К. Колін, 

С. Свириденко, Т. Сергєєва. Педагогічні і методичні аспекти використання мультимедійних технологій у 

навчанні англійської мови висвітлено у наукових працях (Ю.Галон, В. Ляудіс, О.Суховірський, О. Шиман та 

інші).  

І хоча дослідження проблеми вивчення іноземної мови (англійської) дітьми дошкільного віку, ведуться 

багатьма науковцями і розкривають різні її аспекти, однак питання ефективного використання мультимедійних 

технологій на уроках англійської мови у дошкільних освітніх закладах потребують подальшого дослідження і 

розробки. Цим і обумовлений вибір теми нашого дослідження.  

Мета статті – виявити особливості використання мультимедійних технологій на уроках англійської 

мови у дошкільному освітньому закладі, обґрунтувати доцільність і результативність використання їх 

освітнього потенціалу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Навчання англійській мові дітей дошкільного віку має свої 

особливості, які обумовлені психофізіологічним розвитком дітей даного віку.  

Слід зазначити, що на цьому етапі розвитку дитини провідною діяльністю виступає гра, під час якої 

дошкільники опановують інші види діяльності, виникають важливі новоутворення у психічній та особистісній 

сферах, відбувається інтенсивний інтелектуальний розвиток дитини, формується готовність до навчання у 

школі.  

Найважливішою особливістю дошкільного віку є нова система психічних функцій, в центрі якої стає 

пам’ять (Л.С.Виготський).  

               Пам’ять дошкільника є центральною психічною функцією, яка визначає всі інші процеси:  

Мислення: міркувати - згадувати, тобто спиратися на свій попередній досвід або змінювати його. Мислення 

перестає бути наочно-дійовим – дитина може встановлювати прості причинно-наслідкові взаємозв’язки між 

подіями та явищами, стає наочно-образним, починає розвиватися словесне мислення.  

Сприймання: засвоєння сенсорних еталонів стає довільною, самостійною дією, втрачає афективний характер.  

Уява: одне з найважливіших утворень дошкільного віку, має багато спільного з пам’яттю – в обох випадках 
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